



▲ 2013年2月在戶倉地區水戶邊漁港，參與「加油養殖事業」的漁民們像往常一樣，正在進行海帶芽的焯水作業。

海嘯造成的災害使南三陸町核心產業的水產業陷入了前所未有的危機。

鎮上的水產業以養殖銀鮭魚、牡蠣、扇貝、海帶芽、海鞘為主外，同時也捕撈太平洋磷蝦、水章魚、太平洋鱈魚和秋鮭，其中秋鮭的孵化放流事業的捕獲量更是全縣位居前列。

然而，海嘯不僅摧毀了水產養殖設施、漁船、漁業設備和水產品加工共同處理設施，漁港、魚市場等與漁業相關所有的基礎設施也被沖毀。雪上加霜的是，許多漁業從業者還失去了住家。

失去了營生場所、道具、住家等所有的一切，每個人都抱持著還能恢復到以前那樣嗎的懷疑心態。但是，漁民們相信，只要他們能出海，就能重新開始。

最終，政府推出了有如提供漁民聯合使用的漁船修復費用六分之五補助金的「共同利用漁船等恢復支援對策事業」以及為共同經營的養殖事業提供支援的「加油養殖事業」等補助條例。漁民們共同商討並有效利用補助方案，利用這些補助來恢復生計。由於對每個進行養殖的共同經營主體都可以得到補助，於是漁民們決定在一定期間內進行聯合經營。此舉成為大家討論和重新思考永續養殖體制以及創造良好海洋環境的絕佳機會。

戶倉地區的居民們在日常生活、工作以及節日慶典等活動中互相幫助「講」（民間的互助會）傳統傳承至今。牡蠣養殖戶們大膽地決定將牡蠣養殖筏的數量減少至三分之一來減輕環境負擔。結果，他們的經營比災前更好成功了。

戶倉牡蠣生產部會於2016年成為日本首個獲得ASC認證（國際水產養殖認證制度）的牡蠣生產團體，並於2019年11月14日的農林水產祭典上獲得天皇杯。該集團並非只是恢復該地區的昔日面貌，而是著眼於未來，採取了先進性的舉措，迅速成為了日本水產養殖的領導者。